

РЕСПУБЛИКА



АБХАЗИЯ

Республиканское
государственное
учреждение



АПСНЫ
МЕДИА

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 87 (4294) · 23 ноября 2023 г.

Акция жителей Нового Афона завершилась после переговоров с представителями руководства страны

Апсныпресс. Акция жителей Нового Афона на территории госдачи «Новый Афон» завершилась после переговоров с руководством республики. Об этом журналистам сообщил начальник Управления государственными дачами Беслан Квициния.

«Ни о какой аренде, а тем более приватизации государственной дачи в Новом Афоне, речи не было и нет», — отметил Квициния.

Вечером 21 ноября возле госдачи в Новом Афоне стали собираться жители города. «Мы не позволим продать госдачу в Новом Афоне!» — заявляли участники протестной акции.

С протестующими встретились вице-президент Бафра Гунба, министр внутренних дел Роберт Киут, заместитель председателя Службы государственной охраны Борис Лаквитава и начальник Государственной службы охраны Дмитрий Дбар. После переговоров акция у госдачи завершилась, и люди разошлись.

«Я сам лично не мог присутствовать на встрече с жителями Нового Афона, так как нахожусь на лечении в Краснодаре. Но, насколько мне известно, ни о какой аренде или продаже речи не идет», — отметил Квициния.

По словам начальника Управления госдачами, жители Нового Афона намерены обратиться с письмом к Президенту и Парламенту с предложением передать этот объект городу.

ПРАЗДНИК «ЛЫХНАШТА» ПРИНИМАЛ ГОСТЕЙ

Любимый еще с детства праздник урожая, ежегодно проводимый на исторической поляне Лыхнашта, собрал на один день практически всех жителей Абхазии, а также гостей республики, приехавших в нашу солнечную страну из различных уголков России. Все спешили попробовать дары нашей щедрой природы и насладиться атмосферой всеми любимого осеннего праздника урожая.

Любимый этнический праздник «Лыхнашта» начали отмечать на Лыхненской поляне ещё в советское время. В его основу были взяты традиции древних абхазских общинных праздников, которые всегда проводились осенью. Сегодня «Лыхнашта» для многих абхазцев продолжает оставаться не только символом прихода осени, когда земля щедро одаривает людей своими плодами, но и символом культуры и духовности абхазского народа. В день праздника все жители района (и не только они) собираются на священной поляне, чтобы показать всю красоту, многообразие и самобытность нашей страны и отпраздновать богатый осенний урожай. Именно поэтому многие облачаются в национальные костюмы, каждое село Гудаутского района и город Новый Афон подготавливают миниатюры абхазских дворов и национальных жилищ, где демонстрируют все, чем одарила их природа, а также изделия народных умельцев. Са-

мые просторные павильоны принадлежали большим селам Гудаутского района — Лыхны и Дурипшу. Помимо абхазских национальных блюд и богатств осеннего урожая они организовали тематическую выставку с национальными костюмами, ручными изделиями из глины и дерева и архивными фотографиями.

Меня окликнул мой родственник, житель и активист села Лыхны Нури Джергения, облаченный в национальный костюм, я его сразу и не узнала. Он мне рассказал, что в будущем году празднику урожая исполнится 40 лет.

Родственник показал мне копию картины, привезенной жителем села Лыхны из Франции. На ней изображена Лыхненская поляна примерно XVII–XVIII веков. Благодаря этой картине теперь известно, как выглядел раньше дворец владетельных князей Абхазии Чачба-Шервашидзе. Правда, кто является автором картины неизвестно.

Внутри «Дурипшского двора» была размещена выставка старинных музыкальных инструментов и фотографий, сделанных в селе десятки лет назад. На них изображены абхазские долгожители и местные артисты, высокопоставленные зарубежные гости, посещавшие это село в советское время.

Позади этих двух павильонов
(Продолжение на 2-й стр.)

НЕСГИБАЕМАЯ ВОЛЯ СТЕПАНА

Из воспоминаний Мананы
Цижба-Купалба:

« Степа был бесценным собеседником. Я вспомнила один эпизод... мне было 18, когда я попала в семью, где он был зятем. Мы были очамчирские, а они — гудаутские, как у нас любят говорить, это нас сразу сблизило, и было много добрых, семейных шуток... Заранее он прощупывал меня на знание художественной литературы, шутя при этом, что тктварчалцы особо образованные... Я старалась не подвести. Размышляли о философии жизни, говорили о том, как надежда спасает. И вот однажды он начал рассказывать о заболевшей девушке, которая ждала своей смерти с падением последнего листа с дерева, которое она видела, глядя в окно... А я завершила историю, сказав о художнике. Степа был впечатлен, узнав, что я читала О. Генри. Затем, не сдержав эмоций, сказал моему супругу: «Ты вообще знаешь, кого ты привел?» Скажу откровенно: его похвала меня окрылила. Мне казалось, что он знает всё. Я с ещё большим рвением читала книги, чтоб к следующему приезду Степы было что обсудить. Я его глубоко уважала и любила. Это бесценное и, увы, последнее время, когда он приехал в Гудауту за боеприпасами и лекарствами. Он находился у нас, на Замостянской. Мы каждый вечер вместе складывали и упаковывали всё, что удавалось приобрести. Общались до глубокой ночи. Вся семья его очень любила. Владимир Константинович, помню вы тоже у нас оставались, помню, ваши бурные споры о политике. Простите, но захотелось рассказать о замечательном человеке — родственнике. Светлая и вечная память тебе, наш дорогой Степа!...»

Всего один день отделяет даты гибели Степана и Даура (Дыма) (2.12.1993 — 3.12.1993 гг.), которые под непрерывным шквалом вражеского огня, до последнего часа прикрывали отступление своих однополчан. Однажды после войны я поднялся на Ануаа Рху с боевыми друзьями Степана. Они подвели меня к тому месту, откуда герой выстрелом из гранатомета наносил удары по вражеской технике. Друзья воспроизвели в памяти обстоятельства гибели Степана. По Ануаархувской дороге поднимались грузинские танки, БМП, БРДМ. Под их прикрытием с целью захвата сопки шли одни за другими подразделения вооруженных до зубов грузинских войск. Бесстрашный Степан, весь

(Окончание.)

Начало в № № 85, 86)

пропитанный духом преданности каждому клочку родной земли, отчаянно отстреливался до последнего. Стрелял он стоя, навтыжку, пока вражеская пуля не поразила его прямо в голову. Вот так погиб он стоя, презрев смерть, надсмехаясь над трусливыми оккупантами, пытавшимися изобразить из себя неслыханных воjak.

...Помню, когда погиб Степан (3 декабря 1992 г.) я с его вдовой, моей невесткой Ингой Купалба прибыл вертолетом из Гудауты в Ткуарчал. Встретил нас Заза, который в тот же вечер повез нас в с. Джгирда. Мы привезли с собой одну канистру бензина, зная, что топливо в блокадном восточном регионе — большой дефицит. Зазу это несколько смутило. Он сказал, что как-нибудь сам решил бы проблему, хотя потом признался, что каждая капля бензина там, на Восточном, — на вес золота.

На второй день мы добрались из с. Джгирда до Кутула, где рядом с сыном известного абхазского поэта, ученого Бориса Гургулиа — Героем Абхазии Абзагу был похоронен Степан. Это был рыцарский поступок самого Бориса Алмасхановича. Тамышцы, вынужденные временно покинуть свои жилища, хоронили своих сыновей в соседних селах, куда еще не успела ступить вражеская нога. Пока мы оплакивали в пос. Ачааркыт наших братьев-героев, постоянно шел обстрел абхазских рубежей из установок «Алазани» с высоты Ануаа-рху, захваченной грузинскими войсками.

Степа был парень интеллигентный, мыслящий, эрудированный. Рыцарство и самоотверженность были присущи его богатырской натуре. Если бы он захотел, я думаю, мог бы найти себе место в каком-нибудь штабе, где-нибудь подальше от фронта, помогая нашим штабистам в составлении каких-либо важных аналитических документов. Но я хорошо знал его характер, его волевой и решительный настрой. Он все время рвался туда, где происходили главные, судьбоносные события. Помню, даже в дни пребывания в Гудауте, услышав, что началось освобождение Гагры, успел срочно поехать туда и пойти с оружием в руках, вместе с друзьями до санатория «Украина».

Он был человеком идейным, одержимым, свобода и судьба Апсны были для Степана Самсоновича смыслом его пребывания на этой священной земле.

«Всем смертям назло...»

Тяжело бывает мне, когда приезжаю в родное село Тамыш, в тот



самый двор, где когда-то, в мирные времена, с восточной и западной стороны двора, стояли как бы симметрично два двухэтажных дома, не отгороженных друг от друга изгородью... Тяжело осознавать перемену: что было до трагических событий и что стало с этим двором потом, когда на нашу страну обрушилась беда... Здесь, на этом широком общем дворе, устланном зеленым ковриком, мы со Степой, Зазой, Семеном, Асланом и Астамуром еще пацанами гоняли мяч, особо не беспокоясь о правилах игры... Бывало, что с мы безумным азартом состязались в традиционной абхазской вольной борьбе — бжарцахы аикэпъара...

Война надолго лишила нас этого азарта. Едва успели зарубцеваться раны Самсона и Талико, как погиб, храбро сражаясь, в Кодорской антитеррористической операции (2001) Семен — Степин младший брат, опора всей нашей большой семьи. Трагически оборвались жизни молодых, энергичных сыновей Степана — Арсоу и Баграга. Но, как говорится, «всем смертям назло» жизнь на нашем старом пепелище продолжается. Мать Степана Талико (Венера) Дзыкуровна, не покидающая этот выдавший виды и искореженный гусеницами грузинских танков двор, пытается превозмочь горе надеждой на счастливое будущее своих внуков и правнуков, которые тянутся сюда, к неугасаемому очагу, к возрождающейся жизни... к этим деревьям, в стволах которых до сих пор видны заржавелые осколки вражеских снарядов...

Время от времени собираемся мы здесь всем родовым гнездом, чтобы соблюсти священный ритуал традиционного моления, и мне доверено, держа в левой руке ветвистый фундуковый шампур с сердцем и печеню жертвенной живности, и в правой руке — зажженную свечу, — обращаться к Всевышнему с мольбой о том, чтобы он помог нам возродить очаг наших достойных предков, пахавших и сеявших на этой земле во имя мира, спокойствия, полнокровной жизни и вечного благоденствия...

Владимир ЗАНТАРИА,
писатель, доктор филологических наук, академик, ветеран национально-освободительного движения Абхазии

ПРАЗДНИК «ЛЫХНАШТА» ПРИНИМАЛ ГОСТЕЙ

(Продолжение.
Начало на 1-й стр.)

мужчины варили мясо и мамалыгу в больших котлах, ближе к развалинам дворца жарилась туша быка на вертеле. В старину это блюдо считалось почетным, ведь такое мог себе позволить только зажиточный крестьянин.

Недалеко от здания сельской администрации располагался павильон наших братьев из Карачаево-Черкесии – Абазашты. Абазины участвовали впервые в празднике урожая. Их участие в мероприятии стало возможным благодаря трем общественным организациям – Всемирному абхазо-абазинскому конгрессу, Международному объединению по сохранению и развитию абхазо-абхазского этноса «Алашара» (президент организации Мусса Экзекв), общественной организации «Абаз» (руководитель Омар Кунчев), а также Администрации абазинского муниципального района (глава Руслан Кужев).

Мне удалось пообщаться с руководителем делегации Муратом Гудуговым, который рассказал, что основная цель участия Карачаево-Черкесии в мероприятии – рассказать жителям Абхазии о жизни и культуре абазинского народа. Местные жители тепло приветствовали абазинских братьев.

Гости из Карачаево-Черкесии в организованной им выставке показали свои национальные костюмы, холодное оружие, различные экспонаты народно-прикладного искусства, а также угощали самыми вкусными блюдами национальной кухни.

В павильоне также были выставлены работы художника-декоратора, заслуженного работника культуры Карачаево-Черкесии Амира Биджева. Он показал мне свои работы, среди которых были чеканки картин из меди, различные фигуры, вырезанные из дерева, работы из глины.

Рядом с ними разместился павильон Государственного музея Отечественной войны народа Абхазии имени Сергея Дбар. Среди экспонатов меня поразила голова редкого в природе четырехрогого козла. Директор музея Гугуца Джикриба рассказала, что этот козел спустился с гор в село Ачандара в апреле 1941 года. По существующей у абхазов примете, четырехрогий козел, спускавшийся с гор к людям, предвещал большую беду. Вскоре козла убили, через два месяца действительно началась Великая Отечественная война и многие абхазские ребята встали на защиту Советского Союза. Рога впоследствии были отданы в дар гудаутскому музею.

Здесь же выставка фотографий, посвященных празднику «Лыхнашта». Среди них – самый первый праздник урожая, фотографии абхазского этнолога Юрия Аргун, написавшего сценарий праздника, который раньше назывался «Ажвейпшаа»; снимки схода абхазского народа, прошедшего на Лыхнаште в 1989 году; редкие кадры участников известного абхазского революционного движения «Киараз», снимки

(Окончание на 4-й стр.)

На последней пресс-конференции Президента РА глава государства отметил, что затягивается принятие поправок в некоторые законодательные акты. Поправки направлены на совершенствование норм уголовного и уголовно-процессуального законодательства республики. В частности, шла речь об отмене домашнего ареста главным законодательным органом страны. Этот документ был направлен в Парламент РА ещё весной этого года.

Уже 26 июля 2023 года Парламент Абхазии принял в окончательном чтении поправки в некоторые законодательные акты. Изменения устанавливают уголовную ответственность за клевету, совершенную публично с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, включая сеть «Интернет». Кроме того, увеличены размеры штрафа:

за клевету – от 50 до 100 тысяч рублей (раньше было от 10 до 25 тысяч рублей);

за клевету, содержащуюся в публичном выступлении, публично демонстрируемую в произведении или СМИ, включая «Интернет» – от 100 до 150 тысяч рублей (раньше от 20 до 40 тысяч рублей);

за клевету, соединенную с обвинением лица в совершении тяжкого или особо тяжкого преступления – от 150 до 200 тысяч рублей, либо лишение свободы на срок от 2 до 5 лет

против собственности, коррупционные и должностные преступления и др. Данная инициатива продиктована наличием прецедентов избрания домашнего ареста на первоначальном этапе расследования уголовных дел, в том числе по всем делам коррупционной направленности, что препятствует сбору доказательств. Кроме того, ввиду отсутствия средств контроля органам внутренних дел отследить место нахождения подозреваемого, обвиняемого не представляется возможным, что свидетельствует о формальном характере соблюдения данной меры пресечения.

Генеральной прокуратурой РА предлагается внести изменения и в диспозицию статьи Уголовного кодекса, предусматривающую ответственность за клевету, и дополнение квалифицирующего признака «в отношении нескольких лиц, в том числе индивидуально неопределенных», что вызвано безнаказанностью лиц, распространяющих сведения, порочащие честь и достоинство граждан, в действующей редакции статьи «Клевета».

За период с 2007 года, то есть с момента вступления в законную силу действующего Уголовного кодекса РА, вынесено всего лишь два приговора в отношении лиц, совершивших клевету, соединенную с обвинением лица в совершении тяжкого или особо тяжкого преступления.

«Домашний арест» и «Клевета»

(раньше только лишение свободы на срок от 2 до 5 лет).

Депутаты Парламента также рассмотрели возможность отмены домашнего ареста. В этом вопросе их мнения разделились. Многие депутаты считают, что есть ряд статей особой тяжести или коррупционной направленности, по которым стоит исключить меру пресечения в виде домашнего ареста. **Однако в ходе обсуждения в рамках профильного Комитета по государственной правовой политике, возглавляемого Даутом Хутаба, депутаты решили, что домашний арест остается допустимой мерой на усмотрение судьи.** С таким решением депутатов, конечно, Генеральная прокуратура РА не согласилась. В октябре текущего года, реализовав право законодательной инициативы, Генеральная прокуратура Республики Абхазия направила в Народное Собрание – Парламент Республики Абхазия законопроект «О внесении изменений в отдельные нормы Уголовного кодекса и Уголовно-процессуального кодекса Республики Абхазия», в числе которых – внесение изменений в статьи «Клевета» и «Домашний арест».

Для разъяснения позиции Генпрокуратуры я обратилась к **начальнику Следственного управления Генпрокуратуры РА Тамиле Бигвава.** Она пояснила:

– Одно из основных изменений, предусмотренных законопроектом Генеральной прокуратуры РА, касается установления запрета на применение органами предварительного расследования и судом меры пресечения в виде домашнего ареста в отношении лиц, подозреваемых и обвиняемых в совершении тяжких и особо тяжких преступлений, в числе которых преступления против личности,

Представленная статистика связана с тем, что на практике вызывает сложности в доказывании субъективный признак – наличие прямого умысла на распространение именно заведомо ложных сведений. Признак заведомости выступает ключевым критерием, означает заранее известное знание о том, что распространяемая информация недостоверна. Любое заблуждение лица, независимо от того, является ли оно добросовестным или нет, исключает признак заведомости.

В предлагаемой законопроектом редакции предусмотрено привлечение к уголовной ответственности за клевету, то есть за распространение недостоверных сведений, порочащих честь и достоинство, что подразумевает распространение именно не верифицированной лицом информации. При этом, согласно примечанию к данной статье, лицо освобождается от уголовной ответственности с согласия потерпевшего в случае опровержения распространенных сведений.

Слушая представителя Генпрокуратуры, я подумала, что домашний арест проверяет абхазские семьи на прочность: в Абхазии все больше арестованных переводят на домашний режим. Последние данные статистики показывают, что наши суды стали гораздо чаще применять гуманные меры: домашний арест. Введение данной меры пресечения было обусловлено курсом государства, направленным на гуманизацию уголовного судопроизводства, в том числе для достижения цели по сокращению практики избрания и применения меры пресечения в виде заключения под стражу. Благодаря домашнему аресту должна была сократиться нагрузка на изоляторы временно содержания и тюрьму.

Выслушала я и позицию **депутата Народного Собрания – Парламента Республики Абхазия Даута Хутаба**, который до конца года обещает вынести этот вопрос на сессию Парламента в первом чтении. Он сказал:

– Этот документ был прислан в Парламент депутатам ещё шестого созыва. Когда мы пришли, начали с ним знакомиться. С чем-то мы были согласны, а с чем-то – нет. Что касается клеветы, то меня обвиняли в том, что я душу «свободу слова», но, я считаю, что это не «свобода слова», а «свобода злословия». И если человек клеветает и заведомо лжёт, то ему нужно ответить по закону. И мы поддержали этот проект. Что касается домашнего ареста, то нам предложили изъять эту меру пресечения вообще. Однако я считаю, что этого делать нельзя. Есть люди, которые сидели под стражей, а потом суд доказал их невиновность и оправдал их. Я сталкивался с такими случаями. У судей, когда они сомневаются в виновности подозреваемого, должна быть такая ниша, как «домашний арест». Нельзя убрать эту меру пресечения по всем статьям. Поэтому мы обратились в Верховный суд и адвокатское сообщество Абхазии для того, чтобы они прислали нам своё заключение по данному вопросу. Год назад мы пригласили на заседание нашего Комитета представителей



стражу и домашнего ареста, но в настоящее время мера пресечения в виде домашнего ареста, особенно для ответственного и законопослушного человека, – это тоже далеко не сахар. Назрела острая необходимость решить проблему с приобретением электронных браслетов.

В итоге мы пришли к консенсусу с Генеральной прокуратурой в том, что мера пресечения в виде домашнего ареста будет применяться выборочно по некоторым определённым статьям. Мы планируем принять этот закон в ближайшем будущем.

Последний проект нам прислали в октябре, и в нём опять новая редакция по «клевете». Однако я этот проект не поддерживаю: «клевета» – это всегда заведомо ложное сообщение, она не может быть просто ошибкой. Тут уже мы не с правом боремся, а с русским языком. Убрать слово «заведомо» нельзя, нельзя любое ложное сообщение считать клеветой. Понятно, что клевету тяжело доказать, как у нас, так и во всём мире.

P.S. Целью уголовного преследования является защита обвиняемого от незаконного, необоснованного обвинения, так и защита лиц, организации, потерпевших от преступления. Очевидно, что действующая редакция статьи «Клевета» не защищает граждан от распространения порочащей их честь и достоинство информации, в том числе с использованием новых технологий. А безнаказанность порождает вседозволенность. Что касается меры пресечения в виде домашнего ареста, проанализированная мной следственная и судебная практика ярко демонстрирует несправедливый подход к обвиняемым, совершившим хищение имущества в форме карманной кражи или грабежа, в отношении которых, как правило, избирается мера пресечения в виде заключения под стражу. Тогда как к лицам, совершившим многомиллионные хищения государственного имущества, с использованием должностного, служебного положения, судебные органы избирают домашний арест и назначают наказание, не связанное с лишением свободы. Резюмируя изложенное: только неотвратимость уголовной ответственности может способствовать предупреждению совершения преступлений. Однако существует такой термин, как презумпция невиновности, которая выражает собой объективное правовое положение подозреваемого, обвиняемого и подсудимого, но не предписывает личное мнение об их невиновности сотрудникам правоохранительных органов. Может, именно этот принцип должен оставить нишу по определённым статьям по «домашнему аресту».

Русудан БАРГАНДЖИЯ

ПАМЯТЬ – ГЛАВНЫЙ ВРАГ ВОЙНЫ

Недавно на территории Ржевского, Оленинского и Зубцовского районов Тверской области завершилась Международная военно-историческая поисковая экспедиция «Ржев. Калининский фронт-2023».

В мероприятии, организованном Тверской региональной общественной организацией поисково-исследовательского объединения «Память поколений» при поддержке Правительства Тверской области, Министерства обороны РФ и Российского военно-исторического общества, Республику Абхазия в очередной раз представлял отряд Республиканской общественной организации по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Абхаз-поиск» во главе с ее руководителем, военным историком Николаем Медвенским.

Николай Медвенский – постоянный автор нашей газеты, историк, избравший темой своих научных работ Великую Отечественную войну, и внесший немалый вклад в сохранение памяти о ее героях.

Вот что рассказал Николай на этот раз по возвращении из экспедиции в Абхазию:

– Вот уже несколько лет мы, поисковики Абхазии, работаем не только дома (сейчас наше внимание сосредоточено на южных склонах Главного Кавказского хребта и его боковых отрогах), но и за пределами республики. Мы традиционно принимаем участие в вахтах Памяти на территории Российской Федерации. Это и обмен опытом, и новые знакомства, и обсуждение общих дел. На этот раз в составе Международной военно-исторической поисковой экспедиции «Ржев. Калининский фронт-2023» работали более 300 поисковиков из 30 регионов России, а также из Абхазии, Белоруссии, Киргизии и Узбекистана.

– Кто был вместе с тобой в составе абхазской делегации?

– Мы были втроем с Андреем Алексеевым и Тимуром Гания.

Экспедиция выбрала в качестве базы пионерский в прошлом лагерь «Красностроитель», расположенный в деревне Петуново Ржевского района. Все понимали, что предстоит работать на земле с большой святой историей.

Битва за Ржев продолжалась с 5 января 1942-го по 21 марта 1943 года. За это время были осуществлены четыре наступательных операций войск Западного и Калининского фронтов против 4-й и 9-й полевых армий немецкой группы армий «Центр».

Перед советскими войсками стояла задача – нанести поражение основным силам «Центра», освободить города Ржев и Сычевку, срезав угрожающий Москве так называемый Ржевский выступ. После ожесточенных боев 9-я немецкая армия была вынуждена отступить. Этого отступления врага советские войска добились немалой кровью: безвозмездные потери Красной Армии (убитые, умершие от ран и пропавшие без вести) состави-

ли 433 037 человек. Сотни тысяч защитников Родины – солдат и офицеров – навсегда остались лежать в окрестных лесах, болотах, на полях и высотах.

– Как давно началась работа поисковиков на этой территории?

– Поисковые отряды работают в Тверской и Смоленской областях с 1988 года. За это время найдены и с воинскими почестями преданы земле останки около 70 000 погибших воинов Красной Армии, установлены имена свыше 5 000 павших героев. Экспедиция «Ржев. Калининский фронт» проводится в Тверской области с 2016 года, она объединяет тысячи поисковиков-добровольцев из стран бывшего СССР. Нынешний 2023 год в историческом отношении особый. Мы отметили две знаменательные даты: 80-летие окончания Ржевской битвы и 35-летие организованного поискового движения на территории Верхневолжья.

Каждое утро участники экспедиции, – кто на личных автомобилях, кто – на большегрузных армейских «Уралах» – отправлялись к местам бывших сражений. Практически весь световой день проходил «в поле», в лагерь мы возвращались только к ужину.

На так называемом Знаменском плацдарме, названном по имени расположенного западнее Ржева на берегу Волги села Знаменское, плечом к плечу в составе сводного интернационального отряда вели поиск студенты, курсанты военных училищ, действующие и отставные офицеры, в том числе и силовики, предприниматели, госслужащие, журналисты и даже поэты.

В августе 1942 года в этих местах советские войска заняли выступ размером примерно один километр на два. Под прикрыти-



ем дымовой завесы штурмовые группы 16-й гвардейской и 379-й стрелковой дивизий формировали Волгу на лодках и плотках. Вражеские блиндажи находились менее чем в 100 метрах, а первые траншеи – в 200 метрах от реки.

Наши бойцы стремительным ударом выбили немцев из траншей и дзотов, разминировали прибрежные участки, уничтожили огневые точки на берегу и закрепились. Вражеская авиация бомбила переправы, сбрасывая на плацдарм и артиллерийские позиции на левом берегу сотни бомб. Бои у Знаменского и Редькино шли в течение полугода. Именно отсюда 2 марта 1943 года советские войска перешли к преследованию бежавшего с Ржевского выступа противника. Очень много крови пролилось в этих местах.

Земля в лесах, когда мы, растянувшись цепью, буквально «прочесывали» ее с миноискателями, «звенела». О том, какой кошмар творился здесь 80 лет назад, какая была плотность огня, мы могли судить по тому, что буквально

каждые 30–40 см металлоискатель реагировал на сигнал, который из военного прошлого подавали осколки мин, снарядов и авиабомб, фрагменты советского и германского снаряжения.

Я нашел неразорвавшуюся мину, отметил координаты. Вызвали саперов МЧС. Они работали вместе с поисковиками. Обнаруженную мину, как и другие опасные находки (ручные гранаты, артиллерийские снаряды, противотанковые мины и др.), увезли на специальный полигон и подорвали.

В одном из раскопов нашли останки нескольких погибших красноармейцев. Считается большой удачей, если удастся обнаружить один или даже несколько солдатских медальонов, или личные вещи. Тогда предстоит устанавливать личности бойцов, искать родных, и это тоже очень непростой и ответственный этап работы. Но даже если фамилию, имя и отчество конкретного солдата определить не получится, его похоронят с надлежащими воинскими почестями и должным уважением.

На каждого обнаруженного советского воина составляется документация: протоколы раскопа и эксгумации, а при необходимости – антропологическая карта. Фиксируются самые незначительные детали. Останки выкладываются в анатомическом порядке на эксгумационном баннере, их фотографируют, доставляют в лагерь и передают антропологам, у которых своя непростая работа.

Вечером, после ужина, участники экспедиции, как правило, собирались у костра. И это не только беседы и песни под гитару. Все делились впечатлениями, обсуждали работу, которую ведем у себя дома, в своих регионах. Ведь не все можно вместить в официальный доклад.

Не стану скрывать, что и рассказанное мной о вкладе жителей Абхазии в Великую Победу, о боях на Клухорском, Марухском и Санчарском перевалах, о том, как авиация фашистской Германии бомбила мирный Сухум, слушали, буквально затаив дыхание.

В рамках экспедиции у меня была возможность выступить с лекцией об истории поискового движения в нашей республике, и лекция тоже вызвала неподдельный интерес.

В экспедиции мы пробыли две недели. За 14 дней были обнаружены останки 60 бойцов, личности восьми из них установлены.

Поисковая работа будет продолжаться. И мы еще не знаем, сколько еще защитников родной земли лежит в горах Абхазии, полях России, лесах Украины, болотах Белоруссии, в лиманах Молдавии, черноземе Прибалтики, в воронках, траншеях, буераках и силосных ямах, по сей день не похороненных. Так что будем продолжать искать. И на перевалах Абхазии, и будем помогать искать нашим товарищам в России...

У каждого погибшего и пропавшего без вести воина есть имя, фамилия, отчество, и наш долг, долг живущих сегодня, их установить.

И на следующий год снова вернемся на земли под Ржевом, чтобы продолжить поиск. Для меня и моих товарищей по экспедиции очень важны и понятны слова Аристотеля: «Когда люди забывают войну, начинается новая. Память – главный враг войны».

– Спасибо за разговор.
Вопросы задавала
Юлия СОЛОВЬЕВА

Экскурс в историю от художников-оружейников



Абхазские ножи, кинжалы, наконечники, топор и цалда, доспехи (даже в двух вариантах) и боевое снаряжение апсильского воина VI века. Эти и другие экспонаты, представленные на второй отчетной выставке Союза художников-оружейников Абхазии «Х-напы» («Три руки» – абх.) не могли не вызвать интерес и любопытство, особенно у мужчин и детей. Да

и женщины не обошли выставку своим вниманием. Посетители с азартом обсуждали увиденные экспонаты, делились впечатлениями. А они словно приглашали совершить путешествие в прошлые времена, ведь каждый из них несёт в себе информацию о целом историческом пласте времени, как справедливо отметила на открытии выставки директор Центрального выставочного зала Союза художников Абхазии, Эльвира Арсалия. Она рассказала о профессиональном творческом Союзе художников-оружейников «Х-напы», который был создан 24 марта 2021 г. с целью привлечь внимание к кузнечному и оружейному делу Абхазии, о стремлении развивать и популяризировать его. В планах – возродить традиции художественного мастерства

и способы обработки металлов. Выставки Союза, различные экспедиции, проекты по истории и культуре призваны привлечь и заинтересовать молодёжь.

Эльвира Арсалия отметила, что в Союз художников-оружейников входит более двадцати человек, и это – помимо мастеров-художников – исследователи, историки, археологи, объединённые общей идеей.

Авторы работ – Дмитрий Дзюба, Джугат Зарандия, Александр Белый, Адгур Какоба, Станислав Какоба, Гурам Чкадуа, Тимур Дзидзария, Петр Лысенко, Батал Джапуа.

По словам председателя Союза художников-оружейников Тимура Дзидзария, на этой выставке – работы, созданные её участниками в текущем году. Специаль-

ной комиссией в фонд будут отобраны по одной работе, которые вместе с другими войдут в новую экспозицию, которую планируют организовать после проведения пятой выставки Союза художников-оружейников.

Материалом для экспонатов послужили сталь, медь, красное дерево, рога буйвола. Особый интерес у посетителей вызвали апсильские доспехи VI века: снаряжение воина (шлем, кираса, наплечники, пояса, обмотка на голени и др.), которые смог воспроизвести Батал Джапуа, основываясь на находках учёного Юрия Воронова во время археологических раскопок на крепости Цибилум в 1977–1978 годах. И поражаешься тому, как из множества пластин, окрашенных в золотистый цвет, мастер смог вос-



создать эту «броню» – доспехи древнего воина.

Лейла ПАЧУЛИЯ

ПРАЗДНИК «ЛЫХНАШТА» ПРИНИМАЛ ГОСТЕЙ

(Окончание.)

Начало на 1-й и 2-й стр.)

участников «Абхазской сотни», знаменитого абхазского этнографического ансамбля долгожителей «Нартаа».

Фотовыставку украшали редкие снимки абхазского революционера, государственного деятеля Советской Абхазии Нестора Лакоба, бывшего лидера Демократической республики Вьетнам Хо Ши Мина.

А на главной сцене праздника, разместившейся возле Лыхненской администрации, состоялось его официальное открытие. В своей приветственной речи вице-президент Республики Абхазия Бадра Гунба от имени главы государства и от себя лично поздравил лыхненцев и всех гостей с праздником. «Здесь испокон веков принимались и продолжают приниматься важные государственные решения. И села имеют для нас важное государственное значение. Благодаря им мы сумели сохранить свою духовность, культуру и язык», – сказал он в своем выступлении.

Глава делегации из Карачаево-Черкесии Мурат Гудуг, поблагодарил Администрацию Гудаутского района за приглашение. И отметил, что они на празднике находятся не только в качестве гостей, а как полноценные участники.

Поздравил всех с праздником и первый заместитель главы Администрации Гудаутского района Валерий Авидзба.

Выступления сопровождался концертом, в котором выступили местные вокальные и танцевальные коллективы, звезда абхазской эстрады Мадина Кварацхелия, а также ансамбль «Амра», приехавший из Карачаево-Черкесии.

После завершения концерта Спикер Парламента – Народного Собрания Республики Абхазия Лаша Ашуба, Премьер-министр Александр Анкаб, председатель СГБ Тимур Ахиба, члены правительства и депутаты обошли все павильоны, ещё раз поздравили участников и гостей с радостным событием, угощались дарами нашей природы.

Миниатюры абхазских дворов и национальных жилищ других сел Гудаутского района, которые я посетила после торжественной части мероприятия, традиционно располагались ближе к дворцу абхазских князей Чачба-Шервашидзе. Там павильоны открывали царское село Анхуа и город Новый Афон. Кстати, единственный город-участник ни в чем не уступал селам и показал, что даже в городских условиях можно выращивать фрукты и заниматься народным творчеством.

Там же павильоны сел Хуап, Аацы, Ачандары, Абгархука, Калдахуары, Мгудзырхуа. Всего в этом знаменательном событии приняло участие 21 село. Все старались ярко и красиво украсить свои дворы и временные жилища. Для этого использовали стог сена, табак, кукурузу, кон-

сервированные домашние продукты, шкуры зверей, сушеные и свежие фрукты, домашнюю утварь. Некоторые даже привезли своих домашних животных. Кто-то осленка, кто-то квочку с цыплятами, а кто-то даже ручного орла. Главное, все угощали национальными блюдами, свежим урожаем фруктов и овощей, молодым вином – амачар, чачей.

Немного отличался от всех павильон села Мцара. Ведь большая часть жителей села – армяне. Поэтому в мцарском павильоне сразу слились две культуры – абхазская и армянская. Только здесь можно было отведать жареного поросенка, кукурузный хлеб (не амгял, а именно хлеб), армянскую туршу. Я пообщалась с главой администрации села Леонидом Минасяном, который рассказал, что до заселения Мцары армянами здесь жили абхазы. В 1881 году, как поделился со мной Минасян, была построена первая армянская церковь, а спустя два года открыта приходская школа – первая армянская школа в Абхазии. Основным занятием сельчан в советское время стало табаководство. И сегодня мцарцы хоть и не в таком масштабе, но продолжают заниматься этой культурой.

А на самой поляне продолжались национальные пляски. В этот же день, уже по сложившейся традиции, прошел товарищеский матч по конному футболу между наездниками из сел Лыхны и Дурипш, а также соревнования по стрельбе из лука.

Что еще можно рассказать о празднике урожая? Он прошел на высоком уровне. Ощущалось также, с какой ответственностью подошли к его проведению сами организаторы и участники мероприятия. Все было продумано до мелочей. Поэтому все получилось ярко, красочно и колоритно. Да и участие абазин добавило много новых впечатлений в общую атмосферу праздника. Хочется надеяться, что их примеру последуют другие республики, и праздник урожая «Лыхнашта» в будущем обретет международный статус.

В итоге праздник принес всем бурю новых эмоций и впечатлений. Практически каждый житель Абхазии, я думаю, проникся духом «Лыхнашты». Правда, этого не могу сказать обо всех туристах, посетивших мероприятие. По моему мнению, во время праздника туристов должны сопровождать экскурсоводы и рассказывать им о смысле праздника, о смысле для абхазского народа Лыхненской поляны и о культуре поведения в такого рода мероприятиях.

Лыхнашта – это священное место для нас, символ нашего государства, культурный и духовный центр страны. Надеюсь, организаторы мероприятия и турфирмы учтут замечания и пожелания.

Завершилось мероприятие праздничным салютом.

Эсма АРДЖЕНИЯ

Законы Республики Абхазия

О ратификации Протокола о внесении изменения в Соглашение между Правительством Республики Абхазия и Правительством Российской Федерации о режиме торговли товарами от 28 мая 2012 года

Ратифицировать Протокол о внесении изменения в Соглашение между Правительством Республики Абхазия и Правительством Российской Федерации о режиме торговли товарами от 28 мая 2012 года, подписанный в городе Москве 16 мая 2023 года.

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 2 ноября 2023 года

А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 3 ноября 2023 года № 5742-с-VII

О ратификации Протокола к Соглашению между Республикой Абхазия и Российской Федерацией о софинансировании расходов на поэтапное повышение материально-технического обеспечения органов внутренних дел Республики Абхазия, денежного довольствия и социальных гарантий работников органов внутренних дел Республики Абхазия от 23 октября 2020 года

Ратифицировать Протокол к Соглашению между Республикой Абхазия и Российской Федерацией о софинансировании расходов на поэтапное повышение материально-технического обеспечения органов внутренних дел Республики Абхазия, денежного довольствия и социальных гарантий работников органов внутренних дел Республики Абхазия от 23 октября 2020 года, подписанный в городе Москве 25 августа 2023 года.

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 2 ноября 2023 года

А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 3 ноября 2023 года № 5743-с-VII

О внесении изменений в Закон Республики Абхазия «О бюджете Пенсионного фонда Республики Абхазия на 2023 год»

Статья 1

Внести в Закон Республики Абхазия от 20 декабря 2022 года № 5511-с-VII «О бюджете Пенсионного фонда Республики Абхазия на 2023 год» (официальный сайт Президента Республики Абхазия <http://presidentofabkhazia.org>, от 20 декабря 2022 года) следующие изменения:

1) статью 1 изложить в следующей редакции:

«**Статья 1.** Основные параметры бюджета Пенсионного фонда Республики Абхазия (далее – Фонд) на 2023 год

1. Утвердить общий объем доходов Фонда в сумме 1 480 308,3 тыс. руб. согласно Приложению 1 и общий объем расходов бюджета Фонда в сумме 1 533 968, 3 тыс. руб. согласно Приложению 2 к настоящему Закону.

2. Установить размер дефицита бюджета Фонда на 2023 год в сумме 53 660,0 тыс. руб.

3. Определить источником финансирования дефицита бюджета Фонда на 2023 год остаток денежных средств Фонда на 1 января 2023 года в сумме 53 660,0 тыс. руб. согласно Приложению 5 к настоящему Закону.»;

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 2 ноября 2023 года

А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 10 ноября 2023 года № 5759-с-VII

(Приложения читайте на сайте газеты)

О внесении изменений в Закон Республики Абхазия «О бюджете Фонда репатриации Республики Абхазия на 2023 год»

Статья 1

Внести в Закон Республики Абхазия от 30 декабря 2023 года № 5544-с-VII «О бюджете Фонда репатриации Республики Абхазия на 2023 год» (официальный сайт Президента Республики Абхазия <http://www.presidentofabkhazia.org> от 30 декабря 2023 года; от 3 марта 2023 года) следующие изменения:

1) статью 1 изложить в следующей редакции:

«**Статья 1.** Основные параметры бюджета Фонда репатриации Республики Абхазия (далее – Фонд) на 2023 год

1. Утвердить общий объем доходов бюджета Фонда в сумме 239 850,0 тыс. руб. согласно Приложению 1 к настоящему Закону и общий объем расходов бюджета Фонда в сумме 402 750 тыс. руб. согласно Приложению 2 к настоящему Закону.

2. Установить размер дефицита бюджета Фонда на 2023 год в сумме 162 900, 0 тыс. руб.

3. Определить источником финансирования дефицита бюджета Фонда на 2023 год остаток денежных средств Фонда на 1 января 2023 года согласно Приложению 5 к настоящему Закону.»;

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 2 ноября 2023 года

А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия

Сухум, 10 ноября 2023 года № 5760-с-VII

(Приложения читайте на сайте газеты)

О внесении изменений в Закон Республики Абхазия «О Республиканском бюджете на 2023 год»

Статья 1

Внести в Закон Республики Абхазия от 30 декабря 2022 года, № 5549-с-VII «О Республиканском бюджете на 2023 год» (газета «Республика Абхазия» № 8 (4215) от 02 февраля 2023 года) следующие изменения:

1) статью 1 изложить в следующей редакции:

«**Статья 1.** Основные параметры Государственного бюджета Республики Абхазия на 2023 год

Утвердить общий объем Государственного бюджета Республики Абхазия на 2023 год по доходам в сумме 13 615 933,9 тыс. рублей и по расходам в сумме 15 932 206,8 тыс. рублей. Дефицит Государственного бюджета Республики Абхазия составит 2 316 272,9 тыс. рублей согласно приложению 1 к настоящему Закону»;

2) в статье 2:

часть 1-3 изложить в следующей редакции:

«1. Утвердить общий объем доходов республиканского бюджета на 2023 год в сумме 10 425 326,9 тыс. рублей согласно Приложению 2 к настоящему Закону, в том числе финансовую помощь Российской Федерации в целях социально-экономического развития Республики Абхазия в сумме 4 265 248,5 тыс. рублей, в целях осуществления бюджетных инвестиций в рамках реализации Инвестиционной программы содействия социально-экономическому развитию Республики Абхазия на 2023-2025 годы в сумме 1 215 000,0 тыс. рублей и на финансирование мероприятий государственной поддержки отраслей экономики Программы социально-экономического развития Республики Абхазия на 2022-2025 годы в сумме 76 010,3 тыс. рублей.

2. Утвердить общий объем расходов республиканского бюджета на 2023 год в сумме 12 301 360,1 тыс. рублей.

3. Установить размер дефицита республиканского бюджета на 2023 год в сумме 1 876 033,2 тыс. рублей.»;

часть 6 изложить в следующей редакции:

«6. Установить верхний предел республиканского внутреннего долга по кредитам на 1 января 2024 года в сумме 1 153 000,0 тыс. рублей.»;

часть 8 изложить в следующей редакции:

«8. Утвердить программу республиканского внутреннего заимствования на 2023 год в сумме 1 153 000,0 тыс. рублей согласно Приложению 4 к настоящему Закону.»;

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 13 ноября 2023 года

А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 13 ноября 2023 года № 5768 -с-VII

(Приложения читайте на сайте газеты)

АПСНЫМЕДИА

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»:
4050 3810 0000 0000 0016

Наш адрес: Республика Абхазия, г.Сухум, ул. Званба, 9.
Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян
Сайт: gazeta-ra.info E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.

Материалы внештатных авторов, не заказанные редакцией, принимаются в объеме до 5000 знаков с учетом пробелов. Редакция не вступает в переписку с авторами.